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Публичный доклад
о деятельности муниципального общеобразовательного учреждения «Акташская средняя общеобразовательная школа им. Станислава Мохова»


Обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства – главная задача российской образовательной политики. Овладение учащимися школы действующих требований государственного образовательного стандарта определяется мониторингом качества обученности учащихся. 
          Анализ результатов качества обученности учащихся школы за последние 3 года показывает, что оно стабильно по всем ступеням образования: 
	Учебный год
	2004/05
	2005/06
	2006/07

	1-я ступень (1-4 кл.)
	100%
	100%
	99,2%

	2-яступень (5-9 кл.)
	99,2%
	99,6%
	99,5 %

	3-я ступень (10-11 кл.)
	97,9%
	100%
	95,8%

	Качество успеваемости

Общее количество неуспевающих
	37,1%

4


	37,7%

1


	37,8%

5

из них – 1 прибывший, 1 – обучающийся по программе VIII вида



Из таблицы видно повышение качества успеваемости, но было и 10 неуспевающих: из них 2  – с пониженным уровнем обучаемости, остальные -  из неблагополучных семей: у них нет желания учиться и отсутствует контроль со стороны родителей. Работа, проводимая с ними классными руководителями, администрацией школы, ученическим и родительским активами, Советом профилактики правонарушений несовершеннолетних, к желаемым результатам пока не приводит.


Одним из факторов мотивации на успешную учёбу является ежегодное торжественное вручение отличникам учёбы премии имени Станислава Мохова, выпускника школы, воина-интернационалиста, геройски погибшего в Афганистане.


Эта премия была учреждена 10 лет назад. За эти годы произошёл рост числа отличников почти в 3 раза. Отличники учёбы вышли на республиканский уровень и активно участвуют в конкурсах на соискание стипендий, грантов и премий. Так, победителями конкурса на  соискание премии им. П.Л. Казанцева были Каташева О, Волынец К, Новохатская М, а конкурса на соискание творческой стипендии им. Л.В. Кокышева – Каташева О.


Одним из показателей результативности процесса обучения в школе является выпуск ею медалистов (11 кл.) и особо отличившихся (9 кл.). За 3 года получили золотую медаль 2 выпускника школы - Беляева А, Каташева О, серебряную 4 - Абрамова Е, Коршенинникова К, Кумарова А, Абрамова К.; аттестат особого образ-ца получили 9 выпускников 9-ых классов: Каташева О, Кривцова Л, Абрамова К, Абрамова А, Волынец К, Загуменная Д, Нугуманова Т, Новохатская М, Чокова Е. 

Поводом для удовлетворения можно назвать то, что:
· наша школа в последние годы, работая в «экстремальных» условиях, по-прежнему выпускает медалистов;
· медалисты подтверждают свои знания на ЕГЭ: за 3 года выпускники получили 9 оценок «5»  по 6 предметам и 106 оценок «4»  по 8 предметам.


Выпускники 11-ых классов имеют довольно приличный для сельской школы результат поступления в ВУЗы и Сузы: 2005 г. – общий процент поступления составил  92,5, 2006г. – 91,9, 2007 г. – 100%. 
           Стабильно высокими  являются результаты участия наших учащихся на муниципальном этапе предметных олимпиад.

Призёрами III (республиканского) этапа являются Абрамова Е. (10 кл.) – II место по обществознанию, Каташева О. (11 кл.) – III место по русскому языку.  
В последние 2 года проводятся в районе предметные олимпиады и для учащихся начальной школы. Наши ученики имеют следующие значимые результаты:
 2006 г.  I место по русскому языку Тамимова Г. 

               I место по окружающему миру Русанова Р. 

               II место по русскому языку Чаганакова С.

2007 г.   II место по окружающему миру  Аюбаева К.

    I место по всем предметам (русский язык, математика, окружающий мир) Назаренко Н.
В школе  практикуется проведение научно- практических конференций учащихся, на которых подводятся итоги исследовательской и проектной деятельности учеников. Так, в 2006 г. темой конференции было избрана «250 лет Алтай вместе с Россией», количество участников- 9, в 2007 г. «Нашему селу – 65 лет». С докладом «Забытая гордость Акташа» на республиканской олимпиаде по краеведению небезуспешно выступил ученик 11 класса Сафронов И. 

Традиционно в предметных олимпиадах и в научно-практических конференциях участвуют те дети, которые хорошо учатся. В других конкурсах наряду с ними принимают активное участие и все желающие ученики.


Так, например, в проводимых Институтом продуктивного обучения РАО (Санкт-Петербург) конкурсах: «Кенгуру – математика для всех», «Кенгуру - выпускникам»,  «Русский медвежонок - языкознание для всех»,  «Золотое руно»,            «Британский бульдог» принимают участие многие желающие.
И надо отметить динамику увеличения:

· количества конкурсов: 2005/06 – 1, 2006/07 – 4, 2007/08 – 5 конкурсов;

· количества участников престижных международных игр-конкурсов в различных образовательных областях: 2005/06 – 10 чел, 2006/07 – 443 чел, 2007/08 – 570 чел; 

· в списке лучших не только отличники и хорошисты;
· большинство  учеников участвуют во всех этих конкурсах, имеют несколько сертификатов.
     Наши школьники активно участвуют и в акциях социального характера:
-  «День добра» (сбор книг, канцтоваров для детского дома); 
- «Игры для малышей» (сбор настольных игр для воспитанников групп продленного дня); 
 - очистка центральной части села, очистка берегов р. Менка;
-  «Твори добро» (оказание помощи  ветеранам войны и труда,  пожилым людям);
- неделя добрых дел (благоустройство парка); 

- акция «Ак чечек» (сбор книг, игрушек для детского туберкулезного диспансера);
- изготовление новогодних игрушек для сельской ёлки;
- шефство над памятником погибшим воинам;
- «Месячник пожилого человека»: концерт, суверниры, подарки;
- «Школа - малышам» (сбор книжек и игрушек для нового детского сада).

Все дети, проживающие в селе, имеют возможность получения доступного, качественного образования в школе.

  Контингент обучающихся в школе стабилен; движение учащихся происходит по объективным причинам и не вносит дестабилизацию в жизнедеятельность школы.


За последние 3 года отсева учащихся нет.


В школе  предоставлена возможность обучаться детям из других сёл района и республики, особенно соседних Онгудайского и Кош-Агачского районов. Численность таких детей за 3 года составила  18 человек. 


Наиболее часто называемые причины прибытия таких учащихся:

· наслышаны о хорошем престиже школы;

· для овладения русским языком;

· как стартовая площадка для поступления в гимназии и лицеи.


Школа организует обучение на дому детям-инвалидам. В настоящее время  обучается в 8 классе 1 ученица – инвалид детства по заболеванию опорно-двигательного аппарата.

Для тех, кто когда-то выбыл из школы, не получив даже основного общего образования, по мере необходимости открывается учебно-консультационный пункт. Так, в 2006 году 6 человек получили аттестат об основном общем образовании, окончив 9 классов по вечерней форме обучения. 


В форме экстерната окончил 11 классов в 2007 году 1 ученик.


Образовательное пространство школы охватывает детей с 2 до 18 лет. В детском саду, структурном подразделении школы, функционируют 9 групп общей численностью 178 человек.


Несмотря на то, что произошло расширение детского сада на базе закрывшегося детского дома, проблема нехватки мест в ДОУ осталась, а вместе с ней – проблема подготовки к школе детей, не посещающих детский сад. Для таких детей с целью выравнивания стартовых возможностей и развития интереса к обучению третий год организуется группа по подготовке к школе.

Для детей, имеющих психолого-медицинские заключения к обучению в сохранном виде, функционируют 2 класса КРО. Обучение в них ведётся по базовым образовательным программам, адаптированным для таких детей, которые не могут обучаться в больших классах в стандартном темпе изложения учебного материала.


Все остальные классы в школе общеобразовательные, в которых реализуются государственные типовые программы с адаптированным тематическим планированием.


В силу объективных причин коллектив не вступил в эксперимент по внедрению профильного обучения на 3-ей ступени школы. Но в 9-х классах в рамках районного эксперимента проводится частичная предпрофильная подготовка и в 10-11 классах (на сколько хватает аудиторий в приспособленных помещениях) – допрофессиональная подготовка по отдельным предметам. Мобильные группы формируются на основе индивидуальных образовательных запросов учащихся.


Квалификация педкадров позволяет вести занятия с выходом за рамки школьной программы.

Платных образовательных услуг в школе нет.

        Уклад школьной жизни носит демократический характер: 
1) у учащихся  и их родителей есть возможность выбора образовательной программы, формы обучения;

2) всем учащимся обеспечены равные условия для получения образования;

3) в структуре управления школой задействованы все  участники образовательного процесса.


                Учащиеся                               Родители                       Учителя

                              через:                                      через:                              через: 

	-  Совет школы

-Совет старшеклассников,
- Старостат,
- классные собрания,
-ученическую конфе-ренцию

	- Совет школы

-общешкольный роди-  тельский комитет,

- родительские комитеты классов,

- родительские собрания (классные, общешкольные)


	- Совет школы

- педагогический совет,

- методический совет,
-методические объеди-нения,

- комиссии и комитеты




Совет школы является единым, объединяющим все остальные органы самоуправления школой. В 2007 г. в Совет школы были введены 2 представителя общественности, не являющиеся участниками образовательного процесса.


В школе функционирует ряд общественных комиссий: комиссия по охране труда, комиссия по социальному страхованию, комиссия по проверке организации питания, комиссия по материальному стимулированию,  а также профсоюзный комитет и социально-психологическая служба.


Деятельность всех органов самоуправления школой регламентируется локальными актами. Полномочия  Совета школы и педагогического совета помимо этого закреплены в Уставе школы. В школе разработано более 60 локальных актов.


Работа органов самоуправления освещается в «Школьной газете», председатели органов, секторов отчитываются на конференциях и собраниях, председатели общественных комиссий заслушиваются на административных и производственных совещаниях, совещаниях при директоре, при заместителях директора школы. Директор школы ежегодно отчитывается перед общественностью о деятельности школы и представляет отчет учредителю.

 
 Все органы самоуправления школой активно участвуют в принятии управленческих решений, ежегодно растет инициативность, расширяются формы участия общественности в управлении, разнообразнее становятся методы выявления общественного мнения по наиболее важным вопросам школьной жизни: школьная газета, публикации в районной и республиканской массовых газетах, дни открытых дверей, месячники, социологические исследования и мн. др. Самоуправление способствует улучшению образовательного и воспитательного процесса в школе.
           Выявлению общественного мнения о деятельности школы уделяется важное значение. Социологические исследования проводятся школьными психологами, корреспондентами «Школьной газеты», членами совета школьного музея, родительскими активами классов.

          Данные таких исследований позволяют утверждать следующее:

· школа имеет престиж в районе, в республике;

· в школу поступают дети из школ района и республики, прогнозируется увеличение контингента с вводом новой школы;

· школа – победитель республиканского конкурса «Стимулирование ОУ, активно внедряющих инновационные образовательные технологии» 
     (2006 г.)

· школа – победитель Всероссийского конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих  инновационные образовательные программы (2008 г.)

· в школе осуществляется разнообразная внеурочная деятельность;

· школа – победитель многих районных конкурсов, фестивалей, выставок, соревнований; 

· родителям и обучающимся нравятся новшества в школе: они откликаются на эксперименты, готовы помочь; 

· школа дорожит своими традициями;

· в школе уважают личность ребенка;

· в школе благоприятный     морально-психологический климат; 

· эффективно участие всех участников образовательного процесса в самоуправлении.


Лучшим доказательством позитивного отношения к школе могут служить благодарности, вынесенные школе, публикации о школе в СМИ и т.д.


Но проблемы всегда есть и остаются, на решение которых направляет свои усилия педагогический коллектив школы. Результаты любого мониторинга носят стимулирующий характер, побуждают к деятельности и дальнейшему развитию.


В свою очередь работники школы в целом удовлетворены степенью активности родителей, представителей общественности, которые работают в органах самоуправления школы. Следует отметить при этом, что подавляющее большинство из них – выпускники школы.


В настоящее время в школе нет актового зала, спортивного зала, поэтому больших, массовых мероприятий, как раньше, школа проводить не имеет возможности.  Но коллектив школы принимает активное участие в жизни села. Налажено тесное сотрудничество с войсковой частью 2080, детской музыкальной школой, сельским домом культуры, сельской библиотекой, администрацией сельского поселения. Такие массовые мероприятия, как Масленица, Чага-байрам, Наурыз, день защиты детей, месячник пожилых людей, День пограничника и многие другие не обходятся без участия школьного коллектива.
          Педагоги школы – активные общественники, являются членами различных комиссий и депутатами сельского и районного советов.

 
Школа несёт ответственность за здоровье её обитателей. Проблемой здоровьесбережения коллектив начал  вплотную заниматься с 2004 года, приняв комплексно-целевую программу «Здоровье», выбрав творческую тему «Воспитание культуры здоровья» и  создав творческую группу «Школа здоровья».  



 Приходится констатировать, что наблюдается, к сожалению, негативная динамика по отдельным заболеваниям и в целом. Причин этому предостаточно: 

1. Существует фактор загрязнения окружающей среды (нарушение утилизации вторичного ртутьсодержащего сырья на территории, близлежащей к селу).

2. Несбалансированное питание во многих в семьях и в школе.

3. Недостаточная мотивация к ведению здорового образа жизни (по результатам опроса учащихся и родителей).

4. Отсутствие в школе надлежащих условий для проведения уроков физкультуры и спортивных секций.

5. Есть заболевания (сколиоз, близорукость), которые приобретены в школе.

6. В школе в настоящее время около 50 детей, страдающих двумя и более заболеваниями одновременно, 12 детей – инвалидов детства, а также немалое количество детей с хроническими заболеваниями.


Такова и российская статистика на сегодня: за последние годы увеличивается количество детей, страдающих хроническими заболеваниями,  количество детей, страдающих двумя и заболеваниями одновременно.

Однако отрадно то, что наметилась устойчивая тенденция к снижению вредных привычек.


Результаты мониторинговых исследований позволяют выделить причины имеющегося состояния здоровья и наметить пути его сохранения и укрепления.


В настоящее время работа по здоровъесбережению из-за отсутствия условий сводится в основном к вербальным формам: беседы, тренинги, физкультпаузы на уроках, лектории для родителей и т.д. Несмотря на отсутствие спортзала, проводятся спортивные декады, соревнования, а также дни здоровья, походы.


Усиление физкультурно-массовой работы, организация УВП с учетом СанПиН (снятие перегрузки и освобождение времени на двигательную активность, введение 3-го физкультурного часа и мн. др.) предполагается осуществить с вводом новой школы. Тогда же, наверняка, уменьшится доля вины школы за состояние здоровья школьников за время обучения.


. 



Школа (учащиеся, педагогические работники и само учреждение) в последние годы заметно активизировалась в конкурсном движении:
	Учебный год
	2004/05
	2005/06
	2006/07

	Учащиеся 
	14
	22
	37

	Педработники 
	6
	4
	5

	Школа 
	
	1
	1

	Общее количество
	20
	27
	43



Общее количество разноимённых конкурсов, фестивалей, смотров, соревнований, в которых участвовала школа, её педагоги и учащиеся составило 57.

Практически все виды конкурсной активности начинаются со школьного тура, победители которого обязательно участвуют в районном туре и в случае победы – в республиканском туре.


Есть конкурсы без школьного и республиканского этапов – это международные игровые конкурсы.

                    В последние годы на республиканском уровне приняли участие в различных профессиональных конкурсах 9 учителей, в их числе и есть участники федеральных конкурсов: 
«Учитель года» - Бухабаева А.З. (2005 г.), Нургалиева К.К. (2006 г.), Октаубаева Д.Т. (2007г.); «Сердце отдаю детям» - Мухтасырова Н.А. (2005 г.), Ионина Н.В. (2008 г, финалист);   «Лидер в образовании РА» - Абугалимова Р.З. (2005г, III место),  конкурс лучших учителей в рамках ПНПО:  2006г.- Бектурганова О.Б., Каятова Т.М., 2007г.- Абугалимова Р.З( получила Грант Президента РФ).
Учителя школы принимает участие и в научно-практических конференциях (республиканских, зональных):  

- 2005 г., республиканская:  «Актуальные проблемы развития языка в поликультурном пространстве», Косарева О.А., учитель русского языка и литературы, участие; региональная:  «Сохранение преемственности поколений и укрепления социального единства общества», Каятова Т.М., учитель истории и обществознания, публикация в сборнике;
- 2006 г., региональная: « Становление и развитие системы образования в регионах Западной Сибири: общее и особенное», Абугалимова Р.З., директор школы, публикация в сборнике, выпущен сборник «Роль педсовета в управлении школой»;
- 2007 г., республиканская: « Здоровьесберегающие технологии в обучении и воспитании», Хадеева Н.В., психолог, участие; всероссийская: « Этнопедагогика: теория и практика», Медведева Е.Б., учитель начальных классов, участие; межрегиональная: «Проблемы управления качеством образования на муниципальном и региональном уровнях», Абугалимова Р.З., директор школы, Казанцева Т.А., зам. директора по УВР, публикация в сборнике.

Результативность участия учащихся в конкурсах,

фестивалях, соревнованиях:
2004-2005 г:
- районный шахматный турнир «Белая ладья»,

- районный конкурс  «Зеркало природы», 10 призовых мест;
- районный КВН по теме «Знай свои права», 1 место;

- районный конкурс «Наследие предков сохраним и приумножим», 7 призовых мест;

- районный конкурс «Лес в творчестве юных», II место;
- открытое первенство по боксу (Кош-Агачский район), 2 призовых места;
- районный конкурс  сочинений «Отстоявшие мир», 5 призовых мест;

- районный конкурс «Мой дом. Моё село. Моя страна», 4 призовых места;
- районный конкурс «Служба 01: вчера, сегодня, завтра», 1 место в номинации «Трудная работа»
2005-2006 г.

- 4-е республиканские соревнования по военно-прикладным видам спорта среди военно-патриотических клубов, 1 место;
- республиканский полевой военно-оздоровительный лагерь «Школа выживания», 1 место;
- районный конкурс детского рисунка «По безопасным дорогам – в безопасный мир», 6 призовых мест;
- районный заочный конкурс на лучший отчет о турпоходе «По тропам Алтая», 3 место;

- районный творческий конкурс «Овеянные славою флаг наш и герб», 4 призовых места;

- районный конкурс сочинений «Могуч Алтай – богатая земля», 2 призовых места;

- республиканский конкурс юных фотографов «Алтай- мой дом», 3 место;

- республиканский конкурс «Безопасное колесо», участие;

- районные соревнования по волейболу среди девушек, 1 место;
- районный конкурс по полиатлону, 1 место;
- районный конкурс  «Служба 01 : вчера, сегодня, завтра», 5 призовых мест;
- республиканский конкурс Юных друзей природы, участие
2006-2007 г.

- первенство района по легкоатлетическому многоборью среди школьников, I место команда девушек, I место команда юношей;
- районный конкурс эстрадной песни «Голоса XXI века», 3 место;

- районный турслет, грамота «За волю к победе»;
- районный шахматный турнир «Белая ладья», III командное место, 4 призовых места;
- конкурс юных фотографов  «Мир глазами детей», I место (детская организация),
1 призовое индивидуальное место;
- районная акция «Нет наркотикам», 4 призовых места;

- районный конкурс «Ученик года», 2 призовых места;

- республиканский конкурс  «Ученик года», 2 место;
- районный конкурс «Служба 01 : вчера, сегодня, завтра», I место, 10-б кл., I место индивидуальное;

- районный конкурс «По безопасным дорогам – в безопасный мир», 2 призовых места;
- районный конкурс «Зеркало природы - 2007», 8 призовых мест;

- республиканский конкурс  «Зеркало природы», работа отправлена  в Москву, II место;

- спортивные соревнования по волейболу между командами в/ч 2080 и школы, 1 место;

- товарищеская встреча по волейболу в ПУ по Республике Алтай, 1 место;
- первенство Республики Алтай по боксу, посвященное Дню Победы, 1 место;
- первенство г. Горно-Алтайска по боксу, 2 место;

- первенство Алтайского края по боксу, посвященное памяти Героя России В. Токарева, 2 место;
- открытый чемпионат по боксу Кош-Агачского района, 2 место;
- республиканский турнир по боксу, посвященный памяти С.Б. Едешева, 2 место;

- IV республиканский фестиваль патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!», участие;
2007-2008г.

- районный конкурс «Выборы глазами детей», два I  места, 
- районный туристический слет, 1 командное место;
- районный конкурс «Я мечтаю», 3 призовых места;
- районный творческий конкурс «Наследники Юрия Гагарина», два I места

 Таким образом, в школе осуществляется не только интенсивная учебная жизнь, но и достаточно высокий уровень развития внеурочной деятельности учащихся, а также профессиональный рост педагогов, что подтверждается качеством и уровнем  участия в олимпиадах,  конкурсах, смотрах, соревнованиях разного вида. И учителю, и ученику предоставлена возможность творчества.


 В школе в меру возможностей созданы условия для осуществления разнообразной внеурочной работы с обучающимися; дополнительным образованием охвачено за 3 года в среднем около 60% школьников всех возрастных групп. Эта цифра существенно возрастет, если включить посещающих детскую музыкальную школу, сельскую библиотеку и другие внешкольные досуговые учреждения (РЦДТ, ДЮСШ)


Всеми кружками, объединениями, секциями руководят квалифицированные кадры.


Блок дополнительного образования является составной частью воспитательной системы школы.


В школе разработаны и реализуются воспитательные программы: «От успеха в школе к успеху в жизни»,  «Милосердие», «Патриот», «Здоровье», «Семья».

Основные задачи этих программ выполняются в деятельности детских и юношеских организаций, объединений, кружков и секций.


В свою очередь, творческий подход педагогов к разработке программ дополнительного образования позволяет расширить воспитательные возможности школы. 

А в целом целенаправленная работа педагогов способствует стабильному развитию школы. Наша школа сегодня, несмотря на неблагоприятные условия, создавшиеся в связи с землетрясением осенью 2003 года, живет, развивается и имеет большие планы на будущее. Коллектив школы стабилен. 59% составляют выпускники школы. Коллектив творческий, работоспособный, дружный, сплоченный. Ему по плечу осуществлять целенаправленную работу по развитию системы образования в школе. В новой программе развития школы намечены реальные дела. Помешать реализации намеченных планов и сроков их исполнения может только отсрочка ввода нового здания школы.

                                                Директор  школы    Р.Абугалимова























































































